

今天是 2008年4月18日 星期五

首 页

学会简介

综合信息

审计动态

审计论坛

交流平台

企业纵观

知识窗

当前位置: 首页 >> 知识窗 >> 随笔 >> 查看文章

知识窗

常识

S

随笔

会计报表审计风险的几个易发环节

2007年1月12日

在审计工作中，审计风险是制定审计计划、执行审计程序、出具审计报告等时必须加以考虑的一个重要因素。目前会计报表审计集中在每年的1至4月份，会计师事务所在这一段时间是“大忙季节”。由于人手紧张，审计工作中往往存在不分主次轻重，忙于“抄账”，有的通宵审计，缺少职业判断，应付完成审计程序，这样很容易留下执业风险。笔者认为，可以多关注以下一些审计风险易发环节。

销售业绩与生产规模不匹配情况下的审计风险

有的企业特别是上市公司主营业务欠佳，经营难以为继，但公司为了不使会计报表太难看，便设法虚增销售收入，或提前确认销售收入，以期公司业绩一次性得到改观。注册会计师在审计中不能仅停留在检查财务报表、账册、凭证上，还要关注企业的规模，分析相关数字的可比性。

非合理交易和非货币交易中的审计风险

在上市公司面临连续三年亏损遭“摘牌”和要达到配股资格的双重压力下，有些地方政府往往帮助上市公司通过不等价交换的资产转让及置换、税费返还、补贴收入与非合理交易方式改善报表形象。一是转让土地、股权等收益，这些收益并无现金流流入，与应收账款同时增加的只是账面转让利润；二是对无法收回的投资和拆借资金仍然确认为投资收益、利息收入；三是购买母公司优质资产的款项记入往来账中，且不计利息及资金占用费，上市公司既获得了优质资产的经营收益，又无须支付任何代价。如果该公司非货币性收入所占比例过高，注册会计师应关注这些交易的法律手续是否完备，在确认大额无现金流流入的收益时，应考虑谨慎性原则。

与关联企业往来中的审计风险

部分上市公司常利用关联方购销、转嫁费用负担等手段调节其报告业绩。如以低价向关联方购买原材料，高价向关联方销售产品，无偿占用关联方的资产；集团公司将获利能力强的优质资产以低收益形式让上市公司托管，以填充上市公司利润；上市公司将产品销售给控股股东和非控股子公司，因无须合并报表，因而不必以对外销售作为最终的销售实现。对于上市公司而言，销售收入会因此增加，同时应收账款和利润亦相应增加；而对于控股股东和非控股子公司来说，则是应付账款和存货的增加。如注册会计师忽视对这些企业关联方交易的检查和披露，就有可能承担不必要的审计风险。

会计政策变更的审计风险

企业利用会计政策变更操纵会计报表和利润的常用手法有：(1)改变固定资产折旧政策。如延长折旧年限、降低折旧率，可以收到降低当期费用与高估资产价值的双重效应。(2)潜亏挂账。按现行会计制度规定，三年以上应收账款、待摊费用、开办费及待处理财产损失属不良资产，系利润的抵减项，上市公司为了提高当期业绩，往往不作摊销处理而长期挂账，以虚增资产和利润。(3)利息资本化。按现行制度规定，生产经营性利息应计入当期损益，属在建工程利息记入固定资产价值。但一些上市公司故意混淆收益性支出和资本性支出的界限，通过对已竣工工程的利息资本化而虚增资产价值和当期利润。(4)合并会计报表范围的伸缩。企业根据报告资产和收益水平高低多寡的需要，调节合并会计报表的编制范围。如果企业会计政策变更明显不合理，而注册会计师又不表示不同意见，则有可能承担相应的法律责任。

非规范融资行为中的审计风险

按照国家规定，企业之间不允许相互拆借资金。但有的上市公司，筹集大笔资金，又不知道怎么使用，于是就乱存乱放，各种非法融资行为应运而生。随着国家加大整顿金融秩序的力度，非法融资行为将逐步暴露，对此注册会计师必须密切关注。

客户屡次变更事务所和委托时间的审计风险

有的上市公司为了让虚假财务报告蒙混过关，最为简便的手段是频繁变更会计师事务所，并以苛刻的时间要求提供审计报告，使注册会计师没有更多的时间从事审计工作。对以上情况注册会计师应保持高度警惕。

打印

关闭